



Ф Е Д Е Р А Ц И Я
ЕВРЕЙСКИХ ОБЩИН УКРАИНЫ
אַסָּאָה הַקְהִילָּת הַיְהוּדִית בָּאֻקְרָעִינָה

www.fjc.org.ua

тел.: 0 (44) 455-70-70
0 (562) 32-64-00
факс: 0 (562) 32-68-70
e-mail: office@fjc.org.ua

По всем вопросам, касающимся возрождения культуры, истории и традиций еврейского народа, просим обращаться по телефонам:

| | | | | | |
|----------------|------------------|-----------------------|------------------|-------------------|------------------|
| Александрия | 0 (98) 727-07-77 | Калуш | 0 (3472) 6-38-96 | Радомышль | 0 (4132) 4-41-83 |
| Алчевск | 0 (642) 53-65-52 | Каменец-Подольский | 0 (3849) 3-86-03 | Ракитное | 0 (4562) 6-13-97 |
| Артемовск | 0 (6274) 2-35-51 | Канев | 0 (4736) 3-48-39 | Рахов | 0 (3132) 2-12-12 |
| Ахтырка | 0 (5446) 2-25-88 | Каховка | 0 (5536) 4-14-81 | Ромны | 0 (5448) 2-18-15 |
| Балта | 0 (4866) 2-21-30 | Коломая | 0 (3433) 3-82-25 | Рубежное | 0 (6453) 7-64-66 |
| Барановка | 0 (4144) 4-34-06 | Комсомольск | 0 (5348) 2-69-24 | Сарны | 0 (3655) 3-33-03 |
| Белозерка | 0 (5547) 2-23-93 | Конотоп | 0 (67) 540-02-34 | Светловодск | 0 (5236) 3-10-35 |
| Бердянск | 0 (66) 763-45-38 | Константиновка | 0 (6272) 4-03-65 | Северодонецк | 0 (6452) 4-43-68 |
| Берегово | 0 (50) 540-76-65 | Корosten' | 0 (4142) 4-79-09 | Симферополь | 0 (652) 25-76-77 |
| Берислав | 0 (5546) 7-56-86 | Коростышев | 0 (4130) 5-07-37 | Синельниково | 0 (5663) 4-26-24 |
| Бершадь | 0 (4352) 2-35-78 | Корсунь-Шевченковский | 0 (4735) 2-02-51 | Скадовск | 0 (5537) 5-62-18 |
| Бородянка | 0 (4577) 5-10-75 | Костополь | 0 (3657) 2-15-07 | Сквира | 0 (4568) 5-19-43 |
| Брацлав | 0 (412) 42-07-45 | Краматорск | 0 (6264) 3-19-05 | Славута | 0 (3842) 2-30-59 |
| Брянка | 0 (66) 103-06-01 | Красноармейск | 0 (6239) 6-56-79 | Славянск | 0 (6262) 2-82-37 |
| Вижница | 0 (3730) 2-13-10 | Краснодон | 0 (50) 566-87-55 | Смела | 0 (4733) 4-33-52 |
| Виноградово | 0 (97) 226-24-69 | Красный Луч | 0 (50) 828-80-17 | Соленое | 0 (5669) 2-18-45 |
| Вознесенск | 0 (5134) 3-29-81 | Кролевец | 0 (5453) 5-14-39 | Ставище | 0 (412) 42-07-45 |
| Вольногорск | 0 (5653) 5-02-13 | Летичев | 0 (3857) 9-93-50 | Староконстантинов | 0 (3854) 4-99-51 |
| Ворзель | 0 (4597) 4-78-25 | Лисичанск | 0 (95) 401-60-38 | Стаханов | 0 (63) 338-33-34 |
| Вышгород | 0 (4596) 5-10-67 | Лозовая | 0 (5745) 2-03-80 | Тараща | 0 (412) 42-07-45 |
| Гайсин | 0 (4334) 2-63-06 | Лохвица | 0 (5356) 3-16-72 | Теофиполь | 0 (3844) 3-08-34 |
| Геническ | 0 (5534) 3-40-74 | Лубны | 0 (66) 812-79-74 | Терновка | 0 (97) 797-08-22 |
| Глухов | 0 (5444) 2-47-85 | Луцк | 0 (3322) 3-16-34 | Тернополь | 0 (352) 52-59-41 |
| Голая Пристань | 0 (5539) 2-60-01 | Макаров | 0 (4578) 5-29-35 | Токмак | 0 (6178) 2-87-77 |
| Горловка | 0 (6242) 2-80-25 | Марганец | 0 (67) 561-54-02 | Томашполь | 0 (4348) 2-17-88 |
| Городня | 0 (412) 42-07-45 | Мелитополь | 0 (619) 43-37-13 | Торез | 0 (6254) 3-44-39 |
| Городок | 0 (3851) 3-13-81 | Могилев-Подольский | 0 (4337) 2-75-02 | Трускавец | 0 (3247) 5-10-17 |
| Деражня | 0 (3856) 2-11-77 | Мукачево | 0 (50) 591-15-96 | Тульчин | 0 (96) 556-41-86 |
| Дзержинск | 0 (6247) 4-03-86 | Нежин | 0 (67) 953-18-24 | Украинка | 0 (4572) 2-28-47 |
| Дружковка | 0 (6267) 4-42-89 | Никополь | 0 (5662) 9-64-61 | Умань | 0 (4744) 5-96-26 |
| Дубно | 0 (3656) 4-24-11 | Новая Каховка | 0 (5549) 4-44-76 | Фастов | 0 (4565) 5-51-22 |
| Дунаевцы | 0 (3858) 3-17-91 | Новая Одесса | 0 (5167) 9-22-84 | Харцызск | 0 (6257) 4-21-85 |
| Евпатория | 0 (6569) 2-92-15 | Новгород-Северский | 0 (4658) 2-49-84 | Хмельник | 0 (63) 273-61-89 |
| Енакиево | 0 (6252) 2-67-64 | Новоград-Волынский | 0 (4141) 5-36-29 | Хотин | 0 (3731) 2-29-68 |
| Желтые Воды | 0 (5652) 2-77-10 | Новомосковск | 0 (67) 255-79-49 | Хуст | 0 (66) 778-57-86 |
| Жмеринка | 0 (4332) 2-31-17 | Новый Буг | 0 (5151) 9-17-14 | Цюрупинск | 0 (5542) 2-19-20 |
| Звенигородка | 0 (4740) 5-29-22 | Овруч | 0 (4148) 3-43-16 | Чертов | 0 (3552) 3-10-57 |
| Золотоноша | 0 (4737) 5-54-02 | Олевск | 0 (4135) 2-16-94 | Чугуев | 0 (5746) 2-60-46 |
| Иванков | 0 (4591) 5-16-06 | Орджоникидзе | 0 (5662) 6-10-08 | Шахтерск | 0 (6255) 4-37-99 |
| Изюм | 0 (5743) 3-14-95 | Павлоград | 0 (5632) 4-19-68 | Шепетовка | 0 (3840) 4-22-33 |
| Изяслав | 0 (3852) 4-14-37 | Первомайск (Луг.) | 0 (95) 198-43-24 | Шостка | 0 (5449) 7-38-31 |
| Ирпень | 0 (93) 152-41-19 | Пирятин | 0 (5358) 6-85-22 | Щорс | 0 (4654) 2-25-40 |
| Кагарлык | 0 (4573) 5-41-82 | Прилуки | 0 (4637) 3-27-76 | Южноукраинск | 0 (5136) 2-20-71 |
| Калининское | 0 (5532) 3-03-62 | Пятихатки | 0 (5651) 3-08-01 | Ялта | 0 (654) 31-09-05 |

ב'ז"



Песах
15-22 Нисана

*В каждом поколении еврей должен смотреть на себя так,
будто он сам вышел из Египта.*

Да благословит Всевышний, чтобы преддверие торжественного события – праздника Песах – побудило каждого из нас правильно и бесстрастно оценить свой нравственный облик. Такая оценка должна быть обращена и на внутренний мир, и на взаимоотношения с окружающими, то есть рассматривать человека и как личность, и как члена человеческого общества.

Пусть воспоминание об Исходе из Египта станет стимулом к беспрерывному самосовершенствованию и освобождению каждого отдельного человека, что приблизит общее Избавление всего еврейского народа с приходом Мошиаха в ближайшем будущем.

С благословением и пожеланием кошерного и веселого праздника Песах.



Было бы неправильно говорить, что только сейчас – подходящее время вспомнить об исходе их Египта. Ибо Исход – одна из шести вещей, о которых мы, евреи, должны вспоминать ежедневно. И все же нынешние дни являются весьма удачным предлогом для того, чтобы присмотреться к событиям того времени пристальнее. Как говорят, благословенной памяти, мудрецы, «и даже если бы мы все были учеными, мудрыми людьми, знатоками Торы, все равно мы обязаны были бы говорить об исходе из Египта».

Этот буклет вкратце поведает вам об истории праздника, о его законах, обычаях, молитвах и традиционной кухне. Попробуйте ощутить тепло и святость этих дней, попробуйте соприкоснуться с величием Творца, «явившего чудеса в те времена в эти дни года». Главное – не останавливайтесь, сделав шаг: чем больше вы узнаете о своем еврействе, тем осмысленнее будет проходить ваша жизнь!

Первая половина ХХI века от сотворения мира (XVIII в.до н.э.). Дни Амрафеля, царя Шинара. ТERRитория будущей Эрец Исраэль (земли Израиля).

- Авраам, Я – защитник твой, а награда твоя очень велика!
- Г-сподь Б-г! Что дашь Ты мне? Вот я отхожу бездетный?
- Прямой потомок твой будет наследовать тебе. Взгляни-ка на небо и сосчитай звезды, сумеешь ли ты счесть их? Столь же многочисленным будет потомство твое. Знай, что пришельцами будет потомство твое в чужой стране, и служить будут им, а те будут угнетать их четыреста лет. Но и над народом, которому они служить будут, произведу Я суд, а они после выйдут с большим достоянием (...) Четвертое же поколение возвратится сюда. (Тора, Книга Берейшит, глава 25)

Сколько же времени суждено было потомкам Авраама пробыть в рабстве – четыреста лет или четыре поколения? Мудрецы поясняют: четыре поколения евреев жили в Египте в течение 210 лет. Четыреста же лет следует считать временем исполнения всего пророчества – от рождения Ицхака до начала исхода, а потому правильным будет такое прочтение: Прямой потомок твой будет наследовать тебе (...). Знай, что пришельцами будет потомство твое в чужой стране, и служить будут им, а те будут угнетать их; четыреста лет (пройдет от рождения потомка до возвращения евреев в Израиль). Вот как все это происходило.

«Пришельцами будет потомство твое в чужой стране»

Поколение правнука первого еврея, Авраама, переселяется в Египет. Там уже живет Йосеф, правнук Авраама, ставший первым после фараона лицом в государстве. Происходит это через 190 лет после начала исполнения первой части пророчества, т.е. после рождения Ицхака. Тора описывает встречу семьи Яакова с фараоном следующим образом: «И сказал фараон Йосефу так: «Отец твой и братья твои пришли к тебе; страна Египетская пред тобой, в лучшей части страны посели отца и братьев твоих, пусть живут они в стране Гошен. А если знаешь, что есть между ними люди способные, то назначь их начальниками над стадами, которые у меня». И привел Йосеф Яакова, отца своего, и представил его фараону, и Яаков благословил фараона».

«И будут служить им, а те будут угнетать их»

Поначалу евреи были почетными гостями, родственниками египетского правителя. Однако после смерти Йосефа многое изменилось. Новый фараон, «не знавший» Йосефа, обратился к египтянам:

«Вот, народ сынов Израиля многочисленнее и сильнее нас. Давайте перехитрим его, а не то умножится он и, случись война, присоединится и он к неприятелям нашим, и будет воевать против нас, и уйдет из страны».

Процитированное очень похоже на слова врагов евреев, которые звучат из поколения в поколение. Соответствие речей фараона действительности – отдельный пункт. Достаточно задать лишь несколько уточняющих вопросов, чтобы убедиться в их абсурдности. Каким образом евреи могли стать многочисленней египтян? Почему конечной опасностью фараон называет уход евреев из страны? И это в то время, как дух призыва заставляет нас ожидать продолжения «...и захватят власть»! Впрочем, нет ничего бессмысленнее, чем искать справедливость в словах антисемита. В первую очередь больного нужно лечить, а не выкапывать истину в его бреднях.

Фараон издал указ о принудительных работах для еврейского народа. Но не ограничился этим, а решил еще сломить дух потомков Авраама. Описывая события тех дней, Тора говорит: «И повелел фараон всему своему народу: «Всякого новорожденного мальчика бросайте в Нил, а всякой девочке дайте жизнь!» За буквальным смыслом указа об уничтожении мальчиков кроется и позиция фараона по отношению к оставленным в живых. Мальчиков, символ яркости и активности еврейского народа, «бросайте в Нил», т.е. ломайте и ассимилируйте. Девочкам, которые олицетворяют собой людей пассивных, но стойких в убеждениях, «дайте жизнь», т.е. заразите их своими жизненными ценностями.

Для потомка Авраама ассимиляция имеет особое значение. Путь Авраама – это отказ от условностей и посредников и прямой контакт с творцом. Отклониться от этого пути – отвернуться от Б-га. И духовный лидер евреев Амрам повелел: еврейские браки должны быть расторгнуты, мы не имеем права обрекать детей на такую жизнь. Чем жить так, евреям лучше вовсе не рождаться! И Амрам расстался со своей женой Йохевед.

Евреи послушались своего лидера, и лишь его дочь Мирьям возразила отцу: ты хуже фараона, он приказал топить мальчиков, а ты лишаешь жизни и девочек! В умении признавать собственные ошибки и заключается истинное величие. Амрам послушался дочери и восстановил расторгнутые браки. Именно этот шаг и можно считать началом Исхода: восстановленная семья Амрама и Йохевед произвела на свет Моисея (Моисея).

«Над народом, которому служить будут, произведу Я суд»

Первый шаг был сделан, но до исполнения пророчества «а после они выйдут» было еще далеко. Ибо для того, чтобы превратить евреев, ставших в Египте рабами, в свободных людей, достаточно переселить их на другую землю. Несмотря на действия Моисея и его брата Аарона, пришедших с Б-жественной миссией, чудесами и казнями, «не слушали евреи Моисея из-за их короткого духа и тяжкой работы». Для исполнения пророчества, данного Аврааму, пришлось исполнить сказанное: «Над народом, которому они служить будут, произведу Я суд». Трагические для египтян события повлияли на внутренний мир евреев-рабов. Казни приводили людей к мысли о том, что многое из кажущегося родным и естественным является в действительности прахом и кровью.

«А после выйдут»

В субботу 10 нисана 2448 года от сотворения мира (1312 г. до н.э.) Б-г передал евреям через Моше: «Купите или возмите себе ягнят для семейств ваших, через четыре дня ягненок должен быть принесен в жертву, а кровь его нанесена на косяки домов».

14 нисана должна свершиться последняя, десятая казнь – казнь первенцев. Кровь на косяках еврейских домов означала, что евреи не пострадают. Узнав об этом, египетские первенцы попытались уговорить фараона отпустить евреев до того, как произойдет трагедия, но фараон отверг их просьбу. Описание последствий этого отказа мы находим в словах царя Давида, упомянутых в субботней и праздничной молитвах: «Карающий Египет первенцами». Слова эти напоминают не только о казни, совершенной над первенцами египтян, но и о том, что сами первенцы покарали Египет. Согласно устной традиции, они устроили кровавый бунт своих родителей. К освобождению евреев это, однако, не привело.

Каждый год мы вспоминаем об этих событиях. Суббота, предшествующая Песаху, называется Великой субботой в ознаменование великого чуда: первенцы, цвет Египта, отдали свои жизни за то, чтобы евреи вышли на свободу.

15 нисана, после совершившейся в полночь казни первенцев, евреи покинули свои дома. В ту ночь они принесли в жертву приготовленных животных. Четвертое поколение переселившихся в Египет евреев, правнуки сыновей Яакова, ушли из страны рабства по слову Б-га. В этот день из года в год отмечается первый день Песаха.

Показательно, что все тесто, замешанное евреями перед Исходом, так и не взошло. «И отправились сыны Израиля из Рамсеса в Суккот. И пекли они тесто, которое вынесли из Египта, лепешками пресными, ибо оно не взошло». Символичность мацы в том, что спасены были те, кто подобно невзошедшему тесту мацы не был одержим дутой гордыней.

20 нисана фараон бросился в погоню за ушедшими евреями. «И сообщено было царю Египетскому, что бежал народ. И обратился гнев в сердце фараона и слуг его на народ, и сказали они: «Что это мы сделали, отпустив Израиль от служения нам?» И запряг он колесницу свою, и народ взял с собою».



21 нисана, на седьмой день Исхода, египетское войско настигло беглецов, расположившихся станом на морском берегу. Египет, казавшийся уделом прошлого, вновь стал реальной угрозой. Что же оставалось делать евреям, зажатым между войском фараона и морем? В ситуации, когда уходишь от рабства не столько по своей инициативе, сколько по воле Б-га, и вдруг оказываешься в тупике?

Отбросить сложившиеся стереотипы! Устная традиция гласит, что верное решение нашел вождь колена Йеуды – Нахшон, Сын Аминадава. «Когда выведешь этот народ из Египта, будете служить Всесильному на этой самой горе», – так в свое время сказал Б-г Моше. Путь к Горе преграждает море. Если по слову творца воды Египта могли превратиться в кровь, а прах земли – во вшей, то не сможет помешать и море. И Нахшон вошел в море. В тот же самый момент Б-г сказал Моше: «Скажи сынам Израиля, чтобы они двигались», – и вода расступилась перед Нахшоном, гонимая сильным ветром. Евреи пошли через море, а египтяне не трогались с места: столб огня, ведший еврейский стан, встал позади него, препрепядив путь фараоновому войску. Когда же столб исчез, и египтяне бросились в погоню, евреи уже выходили из расступившихся вод. Море сомкнулось над египтянами, положив конец Египту. Тела, оружие и доспехи египетских воинов море выбросило на берег, в ноги евреям, которые теперь освободились не только от власти Египта, но и от страха перед ним.



Поэтому праздник Песаха, праздник освобождения, многодневный. Начинается он днем Исхода и завершается днем перехода по дну моря.

«Пришельцами будет потомство твое в чужой стране, и служить будут им, а те будут угнетать их четыреста лет. Но и над народом, которому они служить будут, произведу Я суд, а они после выйдут с большим достоянием».



Заповеди праздника

Хамец и маца

Что такое маца, наверняка знают все.

Если не каждый успел попробовать, то, по крайней мере, видел плоские, пресные лепешки, выпеченные из невзошедшего теста (отсюда и другое название мацы – опресноки).

Хамец – это пища, содержащая пшеницу, рожь, ячмень, овес или полбу, а также любую их комбинацию. Примеры таких продуктов: водка, виски, пиво, вафли, печенье, сухие завтраки, макароны, детские смеси и т. п.

На протяжении всех дней Песаха евреям запрещено в каком бы то ни было виде употреблять хамец в пищу и владеть им. Маца, напротив, является единственным мучным изделием, разрешенным в пищу в течение всех дней праздника, а в первые две ночи (в Израиле – лишь в первую ночь) тот, кто ест мацу, исполняет заповедь Б-га.

Хамец символизирует непомерно раздувшуюся гордыню. Маца же – символ праздника, она подобна поведению вышедших из Египта евреев, этого которых не вздулось, а подчинилось воле творца. Отказываясь от хамеца и пробуя мацу, евреи запасаются на весь год драгоценным, спасающим от многих бед свойством. На иврите оно называется битуль – устранение своего «я» перед волей Творца.



За несколько недель до наступления праздника необходимо полностью очистить от хамеца дом и все имущество. Следует также проверить всю одежду, тщательно вытряхнув ее карманы, очистить бытовую технику. До наступления праздника нужно избавиться от продуктов, содержащих хамец, включая корм для животных. Посуда, которой вы будете пользоваться в праздник, должна быть новой или откошерованной для Песаха. За более подробной информацией вы можете обратиться в местную еврейскую общину (координаты своей общины вы найдете на последней странице этой брошюры).



Уничтожение хамеца

В канун Песаха, в конце пятого «солнечного» часа («Солнечный» час равен $1/12$ времени от восхода до заката. От точном времени наступления этого часа в вашем городе вы можете узнать в общине) следует уничтожить оставшийся хамец и, сделав это, произнести:

«Любое квасное и закваски, находящиеся в моем владении, как обнаруженные мною когда-либо, так и не обнаруженные, как замеченные мною во время поисков хамеца, так и не замеченные, как те, которые я уничтожал, так и те, которые я не уничтожал, ничтожны они в моих глазах и безхозны, как прах земной».

В канун Песаха разрешается есть хамец только до истечения четвертого «солнечного» часа (т.е. до конца третьи дня), а извлекать из него какую-либо пользу – до конца пятого «солнечного» часа.



Пост первенцев

Во время казни первенцев в Египте Всевышний не тронул первенцев в еврейских семьях. В память о тех событиях все первенцы постятся в канун праздника от рассвета до начала праздника.

Продажа хамеца

Если хамеца много и избавиться от него затруднительно, принято продавать его нееврею, поскольку ему хамец в Песах не запрещен.

Вместе с хамециом принято продавать и посуду, которой в течение года пользовались для приготовления квасного. При совершении продажи составляется сложный контракт. Во избежание ошибок право продажи передается раввину, знатоку еврейского законодательства, на имя которого оформляется доверенность (более точную информацию вы можете получить в общине вашего города).



О празднике

Четыре сына

Пасхальная агада рассказывает о четырех сыновьях, задающих вопросы об особенностях этой ночи. Каждому необходимо дать свой ответ, который поможет ему сделать еще один шаг к Б-гу.

СЫН-МУДРЕЦ – этот человек относится с уважением к законам Б-га и традициям предков. Из года в год Песах в его понимании является не просто почтением великой исторической вехи, а поводом воспроизвести в своей душе события прошлого. Такого сына следует обучить всей сути законов и обычаяев.

СЫН-ГРЕШНИК – не живет святостью и уважением к традиции предков. Исполнение заповедей в его глазах – лишь повод для насмешки. Такому следует «притупить зубы», поставить его на место, объяснив недостойность его поступков.

СЫН-ПРОСТАК – с трудом формулирует свои мысли и поступки, его вопрос: «А что это?..» Этого нужно «взять на буксир», повести за собой и вместе с собой. Важно передать ему дух праздника, но не запутывать осмыслением тонкостей.

СЫН, НЕ ЗАДАЮЩИЙ ВОПРОСОВ – пришел на Седер, но происходящее не затрагивает его настолько, чтобы задать вопрос, а может он просто стесняется. В таком случае Агада советует проявить инициативу, заинтересовать его, введя в курс происходящего.

Любавичский Ребе говорил о том, что есть и **ПЯТЫЙ СЫН**, который по какой-то причине не пришел на Седер. «Посторонний еврей» не чужой тебе человек. Он – твой брат! Возьми его с собой на Седер, чтобы у него появился свой вопрос, и пусть он получит на него ответ!

Из чего же сделан этот праздник?

Праздник длится восемь дней. Почему?

Первые и последние два дня называются Йом тов (в Израиле – лишь первый и последний дни), что на иврите значит «добрый, хороший день». Законы этих дней очень похожи на законы Шабата, субботы. Первая пара дней – праздник исхода наших предков из Египта. Седьмой день праздника (отмечается в седьмой и восьмой дни) – дата перехода евреев через море Суф.

Первые дни отмечаются Седером. В ночь седьмого дня праздника принято не спать, подобно нашим предкам, бодрствовавшим всю ночь и стоявшим на морском берегу. В восьмой, последний день, Ахарон шель Песах, хасиды устраивают трапезу Мошиаха, в ходе которой принято выпивать, как и в течение Седера, 4 бокала вина. Бокалы Седера соответствуют словам Вс-вышнего о спасении народа, а бокалы Мошиаха – словам утешения, которые скажет нам Он с наступлением Геулы, избавления.

Четыре промежуточных дня между первыми и последними Йом товами (в Израиле – пять промежуточных дней) называются Хол а-мээд, буднями праздника. В эти дни (те из них, что не приходятся на Шабат) нет таких строгих рамок поведения, как в Шабат и Йом тов. Тем не менее мудрецы говорят, что если вы хотите увидеть благословение в своих будничных делах, не стоит совершать их в эти дни.

Помни!

Праздники для нас не только повод повеселиться и приобщиться к святости. В эти радостные дни мы не должны забывать о тех, кто оставил нас, ушел в мир иной.

В последний день Песаха, после чтения Торы в синагогах произносят поминальную молитву «Изкор» (о времени прочтения этой молитвы вы можете узнать в вашей общине).

Важно: в течение всего месяца нисана не принято посещать кладбище.

Продолжение следует!

Во вторую ночь Песаха мы начинаем «отсчет дней омера», который продолжается в течение 49 дней и завершается в канун праздника Шавуот.

Омером называется сноп ячменя, зерно которого во времена существования Храма брали из первого урожая и приносили в жертву Б-гу. Ячмень – пища животного, а с Песахом начинаются весна и лето: время, когда «расцветают» тело и животное начало человека. Это жертвоприношение – декларация шкалы ценностей. Еврей использует силу и красоту тела на служение Б-гу.

Мы отсчитываем семь недель от Песаха, праздника Исхода, до Шавуота, дня дарования Торы на горе Синай. Эти 49 дней символизируют 49 ступеней очищения и возвышения, которые наш народ прошел с момента выхода из Египта до дарования Торы.

Повторный шанс

Покинув Египет, евреи должны были принести жертву в пустыне. Необходимое условие для приношения жертвы – духовная чистота. Однако некоторые из людей были ритуально нечисты и не могли принести жертву. По преданию, это были те, кто нес останки Иосефа для захоронения в земле предков. Они взмолились к Б-гу: «Чем мы хуже других?!»

Всевышний согласился и установил заповедь: тот, кто по уважительной причине не смог принести пасхальную жертву вовремя, принесет ее через месяц, 14 ияра.

14 ияра мы отмечаем праздник **Песах шени** (Второй Песах). В этот день нет всех заповедей и запретов Песаха. В наше время принято устраивать трапезу, на которой съедают немного мацы.



Федерация еврейских общин Украины

Председатель Совета Федерации
Раввин Меир Стамблер

| | | |
|--|------------------------|------------------|
| Главный раввин Белгород-Днестровского | Фишель Чичельницкий | 0 (4849) 3-83-15 |
| Главный раввин Белой Церкви | Меир Гольцберг | 0 (456) 30-93-39 |
| Главный раввин Бердичева | Моше Таллер | 0 (4143) 2-12-89 |
| Главный раввин Винницы | Шауль Горовиц | 0 (432) 61-16-11 |
| Главный раввин Гадяча | Мендел Тайхман | 0 (5354) 3-27-49 |
| Главный раввин Днепродзержинска | Леви Стамблер | 0 (569) 53-42-13 |
| Главный раввин Днепропетровского региона | Шмуэль Каминецкий | 0 (56) 717-70-71 |
| Главный раввин Донбасса | Ицхак Пинхас Вышедский | 0 (96) 873-56-06 |
| Главный раввин Житомирского региона | Шломо Вилгельм | 0 (412) 55-27-94 |
| Главный раввин Запорожского региона | Нохум Эрентрай | 0 (612) 80-40-00 |
| Главный раввин Ивано-Франковска | Моше Колесник | 0 (3422) 2-30-29 |
| Главный раввин Измаила | Йосеф Киржнер | 0 (4841) 2-34-06 |
| Главный раввин Кировограда | Дан Закута | 0 (522) 32-16-58 |
| Главный раввин Кременчугского региона | Шломо Саламон | 0 (536) 79-34-71 |
| Главный раввин Кривого Рога | Лирон Эдери | 0 (56) 405-44-44 |
| Главный раввин Луганского региона | Шолом Гопин | 0 (642) 58-21-38 |
| Главный раввин Макеевки | Элиягу Крамер | 0 (623) 28-54-32 |
| Главный раввин Мариуполя | Менахем Коэн | 0 (629) 41-20-40 |
| Главный раввин Николаевского региона | Шломо Готлиб | 0 (512) 37-37-71 |
| Главный раввин Одессы и Южной Украины | Авром Вольф | 0 (48) 728-07-70 |
| Главный раввин Первомайска | Леви Перлштейн | 0 (5161) 4-47-70 |
| Главный раввин Полтавы | Йосеф Сегаль | 0 (532) 63-12-67 |
| Главный раввин Ровно | Шнеур Шнеерсон | 0 (362) 63-59-93 |
| Главный раввин Севастополя и Крымского региона | Биньямин Вольф | 0 (692) 55-60-18 |
| Главный раввин Сум | Ехиэл Левитански | 0 (542) 78-83-77 |
| Главный раввин Ужгорода и Закарпатской области | Мендел Вильгельм | 0 (312) 61-20-72 |
| Главный раввин Харьковского региона | Мойше Москович | 0 (57) 731-60-31 |
| Главный раввин Херсонского региона | Иосиф-Ицхак Вольф | 0 (552) 46-15-25 |
| Главный раввин Хмельницкого | Александр Файнгольд | 0 (382) 65-05-16 |
| Главный раввин Черкасского региона | Дов Аксельрод | 0 (472) 39-05-19 |
| Главный раввин Чернигова | Исраэль Сильверштейн | 0 (462) 64-19-58 |
| Главный раввин Черновцов | Менахем Глиснштайн | 0 (372) 58-51-92 |